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(maximum 60 bodit)

V nasledujicich otazkach je vidy jedna z odpovédi spravna. Spravnou odpovéd’ zakrouzkujte.
Spravné feSeni = 1 bod, chybné = 0 bodu.

1. Zaikladnim mechanismem umoznujicim redukci poc¢tu chromozomi pti vzniku lidskych
pohlavnich bungk je: 47-1 bod
a) amitoza
b) meidza
C) mitdza
d) nepiimé pseudomitotické déleni

2. Je-li osmoticka hodnota vné&jsiho prostiedi shodna s osmotickou hodnotou bunééného obsahu,
nachazi se buiika v prostiedi: 54-1 bod
a) hypotonickém
b) hypertonickém
C) izotonickém
d) atonickém

3. Hlavnim energetickym centrem buiiky: 103-1 bod
a) je bunééné jadro, nebot’ v ném probiha replikace DNA a transkripce
b) jsou shluky ribozomii, v nichz probiha proteosyntéza (energie zde vznika $tépenim
peptidovych vazeb)
C) jsou mitochondrie, nebot’ v nich probiha tvorba ATP s makroergickymi vazbami
d) jsou bunééné vakuoly, nebot’ obsahuji energeticky bohaté latky, zejména bilkoviny

4. Které tvrzeni o translaci neni spravné? 161-1 bod
a) jedna molekula mRNA muze byt piekladana najednou na vice ribozomech
b) translace je pifima syntéza jednotlivych aminokyselin podle matrice (pfedlohy) DNA
) translace je syntéza polypeptidovych fetézct podle matrice mRNA
d) geneticka informace v ribozomu je étena po trojicich (tripletech) nukleotidt

5. Exony: 168-1 bod
a) jsou useky genu, z nichz se pfi posttranskripénich upravach sklada mRNA
b) jsou useky genu, které nejsou replikovany
C) jsou useky genu, které se netiastni translace
d) jsou nekoddujici genomové sekvence, které nemaji vyznam jako geny

a) je soucasti promotoru a oznacuje zacatek transkripce
b) nekoduje zadnou aminokyselinu

€) u eukaryot kdduje pfi translaci zatazeni methioninu
d) oznacuje zacatek replikace DNA
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Po replikaci DNA: 198-1 bod

a) ma kazda z novych molekul DNA obé¢ vlakna nové nasyntetizovana

b) ma kazda z novych molekul DNA jedno vldkno nové nasyntetizované a jedno vlakno pivodni
€) jsou nové molekuly DNA slozeny z Gisekd dvoufetézcl nové a dvoufetézct staré DNA

d) jsou nové molekuly mozaikou Okazakiho fragmentu, které vznikaji §tépenim nové i staré
DNA

Trypsinogen je produkovan: 620-1 bod
a) jatry

b) sliznici zaludku

c) slinivkou bfi$ni

d) sliznici tenkého stieva

Bunééna specificka imunitni reakce je: 625-1 bod
a) zajistovana fagocytdzou a pinocytdozou

b) zprostfedkovana T-lymfocyty

c) zprostiedkovana B-lymfocyty

d) zprostiedkovana plazmatickymi buitkami

Tkan je soubor mnoha bunék, které maji: 6311 bod

a) stejnou strukturu, ale odli$nou funkci

b) odlisnou strukturu i odlisnou funkci

C) stejny ptavod, stejnou (nebo velmi podobnou) strukturu a jednu hlavni funkci
d) vzajemné odlisnou strukturu, ale jednu hlavni funkci

Typickymi ptiznaky nedostatku vitaminu B2 (riboflavinu) jsou: 633—1 bod
a) trhliny ustnich koutkd, poruchy kize a sliznic, oéni poruchy

b) zanéty nervi, obrny, t€Zké srdeéni a travici poruchy

C) onemocnéni zvané beri-beri

d) Zadna z uvedenych odpovédi neni spravna

Receptory pro neurotransmitery jsou umistény: 683—1 bod
a) na koncich axoni

b) v inicialnim segmentu neuritu

C) Vv synapsi

d) v myelinové pochveé

V zavérecné fazi procesu srazeni krve: 691-1 bod
a) jsou potieba vapenaté ionty

b) dochazi ke konstrikci cév

C) probiha pteména fibrinogenu na fibrin

d) probiha pfeména protrombinu na trombin

Primérna délka preziti erytrocytu v organismu ¢lovéka je: 708-1 bod
a) 120 dni

b) 1-2dny

c) 30 dnu

d) 1,5 roku

Adenohypofyza produkuje: 729-1 bod
a) rustovy hormon

b) tyroxin

C) oxytocin

d) parathormon
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K typickym autoimunitnim chorobam patti: 802—1 bod
a) leukémie

b) alergické astma

c) lymeska borrelioza

d) roztrousena skleroza

Pod pojmem endokrinni sekrece rozumime: 768-1 bod

a) vyméSovani biologicky aktivnich latek ze zlaz mimo organismus

b) vymésovani biologicky aktivnich latek ze z1az do krevniho ob&hu

c) exkreéni ¢innost koznich zlaz, zejména potnich

d) uvolnovani biologicky aktivnich latek (napf. enzymu) do travici ¢i dychaci trubice

Dendriticka butika: 774-1 bod

a) je typ nervové buriky, ktery je v lidském téle nejrozsifené;si

b) je nezrala kostni bufika, z niZ se vytvari osteocyt

c) je velka bunka s mnoha jadry, z niz se oddé€luji krevni desticky (trombocyty)
d) ma schopnost fagocytozy

Prokaryotni bunky: 466-1 bod

a) se déli mitoticky i meioticky

b) obsahuji cirkularni chromozom, ktery se mtze vyskytovat i ve vice kopiich

€) maji genom rozdéleny do vétsiho poctu linearnich chromozomu

d) se déli tak, Ze dcefiné buiiky maji oproti matetské bufice dvojnasobny poc¢et chromozomu

Likvidace virti v hostitelském organismu plisobenim imunitnich mechanismd nebo podanim

medikament je ¢asto obtizna, nebot’: 4871 bod

a) virové Castice sestavaji pouze z DNA nebo RNA, takZe imunitni reakce proti nim prakticky
neni mozna

b) pomérné ¢asté mutace zplisobuji vyraznou variabilitu virti a tim i moZnost vzniku
rezistentnich forem

C) virové Castice jsou velmi malé, a tak snadno uniknou imunitnim mechanismim

d) viry vykazuji velmi rychly aktivni pohyb, takze zpravidla uniknou pied fagocytujicimi
buikami

V nasledujicich otazkach jsou vidy dvé z odpovédi spravné. Zakrouzkujte tyto dvé spravné
odpovédi. Spravné i‘eSeni = 2 body, jedna odpovéd’ spravna = 1 bod, chybna odpovéd’ = 0 bodi.
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Mitochondrie: 35-2 body
a) jsou struktury, v nichz probiha svételna faze fotosyntézy
b) se skladaji ze dvou biomembran, coz je pozorovatelné elektronovym mikroskopem

C) obsahuji enzymy oxidativni fosforylace
d) neobsahuji DNA

Lysozom je: 38-2 body

a) bunécna organela v cytoplazmé obalena membranou

b) typ chromozomu vyznacujici se v mikroskopu hladkym povrchem
€) posledni, degrada¢ni stadium sav¢iho chromozomu

d) misto vyskytu hydrolytickych enzymu v burnce

Exprese genu: 265-2 body

a) je ptrevod genetické informace ulozené v makromolekule DNA do fenotypového znaku
organismu

b) je laboratorni metoda slouzici ke stanoveni sekvence nukleotidd v daném genu

¢) zahrnuje transkripci a translaci genu

d) je synonymum pro replikaci DNA
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Amesuv test: 181-2 body

a) hodnoti mutagenitu chemickych latek s vyuzitim zvlastnich kmend bakterii

b) je zaloZen na indukci genovych mutaci u bakterii

€) hodnoti chromozomové mutace u savéich bunék po aplikaci testované latky

d) hodnoti genotoxicitu chemickych latek na zakladé studii genetickych poruch u exponovanych
lidskych populaci

Endoplazmatické retikulum: 130-2 body

a) se nachazi u grampozitivnich bakterii

b) se podili na metabolismu lipida

C) vaze na svij povrch ribozomy

d) je mistem, kde probiha syntéza vSech nukleovych kyselin

V metafazi mitotického déleni: 133-2 body

a) se chromozomy fadi v centralni roviné

b) je kazdy chromozom pfipojen mikrotubuly déliciho vieténka k centriolim
C) se vytvaii délici vieténko

d) se pary homolognich chromozomii (bivalenty) fadi v centralni roviné

Vyberte spravna tvrzeni: 138-2 body

a) sklerenchym se sklada z tenkosténnych bunék, jejichZ membrany jsou na hranach ztloustlé

b) bicik u eukaryot obsahuje 9 part mikrofilament na periferii a dvé jednotliva centralni
mikrofilamenta

€) jaderna hmota je tvofena euchromatinem a heterochromatinem

d) ve vakuolach se zpravidla shromazd’uji odpadni produkty

Autotrofni organismy ze svého okoli potfebuji piijimat: 145-2 body
a) organické latky

b) anorganické latky

c) vodu

d) ATP

Molekuly RNA u bunéénych organismui: 164-2 body

a) jsou vétSinou tvofeny jednim polynukleotidovym fetézcem

b) obsahuji ribonukleotidy

c) jsou vzdy tvofeny dvéma polynukleotidovymi fetézci, které vytvareji dvousroubovici
d) narozdil od DNA nikdy neobsahuji komplementarni pary bazi

Vyberte spravna tvrzeni o proteinech: 184-2 body

a) polypeptidovy fetézec je slozen z nukleotidt

b) primarni struktura proteini ma charakter a-helixu nebo B-skladaného listu

C) pfi utvafeni sekundarni struktury proteint se uplatiiuji také vodikové mustky
d) primarni struktura proteini je dana sekvenci aminokyselin

Které z uvedenych aminokyselin obsahuji ve své molekule siru? 203-2 body
a) glycin

b) methionin

c) valin

d) cystein

Viriony neobsahuji:

a) nukleovou kyselinu
b) mitochondrie

c) tylakoidy

d) kapsidu



. Ktera z nasledujicich tvrzeni o prokaryotnich buiikach jsou pravdiva? 480-2 body

a) Kk prokaryotnim bunkam patii buniky bakterii véetné sinic

b) cytoplazma prokaryotnich bunék je obecné velmi bohata na membranové organely
€) jadro prokaryotnich bungk je tvofeno nékolika odlisnymi linearnimi chromozomy
d) nukleoid prokaryotnich bun¢k neni ohrani¢en biomembranou vuci cytoplazmé
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Enzym amylaza: 616-2 body

a) je obsaZen také v lidskych slinach
b) stépi Skrob

C) stépi tuky

d) Sstépi bilkoviny

Odkysli¢ena krev se u ¢loveka nachazi: 6242 body
a) ve vSech zilach

b) v plicnich zilach

c) v plicnici

d) v pravé srdeéni sini

V misté synapse dochazi k: 653-2 body

a) fuzi membran a nasledné i cytoplazmy dvou neuront

b) uvolnéni pfenaseCe (neurotransmiteru)

c) rozpadu koncové ¢asti axonu na drobné méchyikovité ttvary
d) prenosu akéniho potencialu z jednoho neuronu na druhy

Jedinec s krevni skupinou AB: 672-2 body

a) muze byt univerzalni darce krve

b) nema v krvi protilatky proti antigenim A a B
C) ma na erytrocytech antigeny A i B

d) nema na erytrocytech zadny antigen

Ktera z nasledujicich spojeni jsou nespravna? 690-2 body
a) bilé krvinky — obrana proti infekci

b) &ervené krvinky — sraZeni krve

c) krevni plazma — voda, vyzivné a odpadni latky

d) desti¢ky — imunitni reakce

Glukokortikoidy: 726-2 body

a) jsou produkovany kirou nadledvin

b) jsou produkovany dieni nadledvin

€) snizuji hladinu cholesterolu v krevni plazmé
d) ovliviiuji metabolismus bilkovin a cukri

Jaky je zpisob vyzivy u bakterii? 483-2 body
a) Jsou vyhradné autotrofni.

b) Jsou vyhradné heterotrofni.

€) Nektefi zastupci jsou heterotrofni.

d) Nektefi zastupci jsou autotrofni.



